

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLVÉRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITS
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

Tüzérharcok Brzezanyánál és a Duna-fronton

Kalusztól délre helyi harcok — A németek sikeres előretörése Reims mellett — Finnország elszakadt Oroszországtól

Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 14. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Kalusztól délre tegnap több ízben harcra került a sor. A harci helyzet változatlan. A Dnjestertől északra a galíciai front több helyén és Wolhyniában a tüzéség mindkét oldalról erősebb tevékenységet fejtett ki.

OLASZ HARCTÉR.

A tengerparton és a tiroli harcfronton mérsékelt ágyutüz volt. Kíss törzsörömester Levikonál légi harcban a hatodik olasz repülőgépet lőtte le.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, július 14. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsapata: Tegnap estefelé a tengerparton erős tüzelés indult meg új hadállásaink ellen. A támadások az ellenség nagy vesztesége mellett összeomlottak. Yperntől keletre és délkeletre is, valamint az Artois-arcvonal egyes szakaszain élénk volt a tüzéségi harc. St. Quentin-től északnyugatra előtéri harcokból számos foglyul ejtett angol és franciát szállítottunk be.

A német trónörökös hadcsapata: Soissons és Reims között a tüzelési tevékenység fokozódott. Nyugat-Champagneban és a Maas balpartján a sötétség beálltáig erős volt a tüzéségi harc. A franciák felderítő előretöréseit több ponton visszautastítottuk. A Bois Soulainstól délre, Reimstől északra, rohamcsapatunk francia árokrészeket elfoglaltak és azokat több ellenátakozással szemben megtartották. — Somme Pytől délnyugatra tüzelésünk meg-

hívított egy előkészületben levő ellenséges előretörést. Az avancourti erdőben felderítőink foglyokat ejtettek.

Albrecht württembergi herceg hadcsapata: A lotharingiai síkon a tüzéség mindkét oldalról tevékenyebb volt, mint máskor. A középső Vogézek nyugati lejtőjén felderítő vállalkozásaink eredményesen folytak le.

Tegnap 21 ellenséges repülőgép és 1 kötött léggömb zuhant le légi harcokban, illetve elhárító tüzelésünk következtében.

KELETI HARCTÉR.

Lipótbajor herceg vezértábor nagy arcvonala: Dünaburgnál és Smorgonnál az élénk harci tevékenység tovább tart. Kelet-Galiciában csak a Brzezany-szakaszon volt heves a tüzelés. A nagy esőzés a Dnjestertől délre is befolyásolta a harci tevékenységet. Itt csak Kalusztól délre került sor helyi összeütközésekre.

A többi hadseregnél és a macedon arcvonalon a helyzet változatlan.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

A német esti jelentés

Berlin, július 14. A Wolff-ügynökség jelentései július 14-én este:

Nyugaton a nap folyamán élénk tüzharc a nyugati Champagneban. Keleten csekély harci tevékenység. — A Dnjestertől délre is csak orosz részátakozások történtek, amelyeket visszautastítottunk.

Az oroszok Kaluszban

Sajtóhadiszállás, július 14. Az orosz vezérkar jelentései július 12-én:

Kemény, véres harc után kiűztük az ellenséget Kalusz városból, amelyet megszálltunk.

Az orosz offenzíva vezére

Zürich, július 14. Az orosz hadműveleteket most Kornilow tábornok vezeti. A front 100 mérföldnyi szélességű. Kerenskinek legutóbbi frontbeli látogatásakor sikerült őt ezredet az offenzívának megnyerni.

Az önálló Finnország

Stockholm, július 14. A „Tidningen” jelenti Haparandából, hogy a finn országgyűlés ma proklamálta Finnország önállóságát.

Genf, július 14. Finnországban a helyzet komollyá vált. Számos község az orosz helyőrség visszahívását követelte. Az orosz kormány ennek eleget is fog tenni. Az ulyaborgi garnizont máris visszavonták.

Kerenski visszavonul

Rotterdam, július 14. Kerenski kijelentette, hogy az offenzíva felújításával missziója beveződött és visszavonulni szándékozik a politikától.

Miklós cár harcolni akar

Zürich, július 14. Pétervárról jelentik: Miklós excár az orosz offenzíva sikere folytán kijelentette, hogy szeretne a hadseregben harcolni.

A buvárhajók munkája

Berlin, július 14. A Wolff-ügynökség jelenti:

Az angol csatornában és az Északi-tengeren tengeralattjárók tevékenysége 6 gőzöst, 7 vitorlást és 6 halásziárművet silyesztett el, köztük egy 6000 tonnás gőzöst.

Berlin, július 14. A Wolff-ügynökség jelenti: Tengeralattjárók az Atlanti-óceánon újabban 21000 bruttó regiszter-tonna hajóteret silyesztettek el.

A Tengerészeti Vezérkar főnöke.

Felrobbant angol csatahajó

London, július 14. Az admirális jelenti:

A „Vanguard” sorhajó július 9-én belső robbanás következtében a levegőbe röppött, azután rögtön elsüllyedt. A hajó le volt horgonyozva. Kilencvenheten megmenekültek, mert a tisztek egy része és a legénység a parton tartózkodott a robbanás pillanatában. A vizsgálat megindult.

A Vanguard 19250 tonnás csatahajó, 1910-ben épült, tíz 36 centiméteres, tizenkét 12 centiméteres ágyú volt rajta, továbbá 5 golyószóró és torpedó-irányító. — Személyzetének hadi létszáma 724 ember.

Amerika

az entente párisi értekezletén

Lugano, július 14. A „Stampa” jelenti Párisból: A küszöbön álló párisi diplomáciai értekezleten, amely a háború legfontosabb konferenciája, Északamerika is hivatalosan részt vesz. Oroszországból külön meghatalmazottak jönnek. A szövetséges államok fővárosai között az utolsó formalitásokat intézik el.

URANIA

Ma utoljára!

Amerikai film

nagy zeneharsányokkal.

Ezer dollárért

amerikai életkép

3 felvonásban.

Véletlenségből

gonosztevő

(Ein unfreiwilliger Verbrecher)

Belgrád másfélévi

magyar-osztrák

közigazgatás után

aktuális.

Előadások kezdete

3, 5, 7 és 9 órákor.

Előleges jelentés!

Métion

Kedden

Bóthás Kertész Ella,

Bóth Sándor és Kardos

Béza

a Vígyszínház művészei

vendégfellépők.

APOLLO

Ma, vasárnap

előadások kezdete

3, 5, 7 és 9 órákor

előadásokkal

előadásokkal

A pokolgép

bűnügyi dráma

4 felvonásban.

Szenvedelmi mámor

vígjáték 2 felvonásban.

Főszereplő:

T E D D Y.

A törökök harcai**A török hivatalos jelentés**

Konstantinápoly, július 14. A főhadiszállás közli július 13-án:

Kaukázusi arcvonal: Az ellenség járőreinek tevékenysége s a kölcsönös tüzérési és gyalogsági tüzelés az arcvonal több részén az eddiginél élénkebb volt. — Jelentékenyebb harci cselekményre nem került a sor.

Sinai arcvonal: E hónap 11-ikén az egész arcvonalon élénkebb tüzérési és gyalogsági tüzelés volt. Erősebb ellenséges különítmények, amelyek Poselbasal és Abu Dalium irányában előre nyomultak, estefelé visszavonultak. E hónap 12-én az ellenség részéről csupán földerítő századokat vettünk észre. Ghaza környékére nehéz ellenséges tüzérési tüzelést folytattak.

Michaelis alállamtitkár lett az új birodalmi kancellár**A császár bucsuja Bethmann-Hollwegtől**

A németországi alkotmányválság kérdésében a mai napon nagy fontosságú lépés történt. A császár elfogadta Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár lemondását és Michaelis dr. alállamtitkárt nevezte ki új birodalmi kancellárnak. A válság személyi részével megoldást nyert, ami nyilvánvalóan meg fogja könnyíteni a tárgyi kérdések megoldását is, miután a birodalmi gyűlés többségi pártjai a belső reformok és a békekötés kérdése megoldásának súlyos akadályát látták a távozó kancellár személyében. A végleges megoldás elől is elhárítottak tekinthető a legnagyobb akadály, miután a többségi pártok a parlamentáris kormány létesítéséhez az újabb jelentések szerint már nem ragaszkodnak.

Tudósításaink a németországi válság eseményeiről itt következnek:

Hivatalos jelentés a kancellárváltozásról

Berlin, július 14. A „Reichs-Anzeiger“ különkiadásban közli:

Ötlete a császár legkegyelmesebben méltóztatott teljesíteni dr. Bethmann-Hollweg birodalmi kancellárnak, az államminisztérium elnökének és külügyminiszternek azt a kérését, hogy mentse föl hivatalaitól és ez alkalommal neki a Hohenzollern királyi házi rend nagykeresztjéhez a csillagot adományozta és dr. Michaelis alállamtitkárt, valóságos titkos tanácsost birodalmi kancellárnak, az államminisztérium elnökévé és külügyminiszterévé kegyeskedett kinevezni.

A császár bucsúirata a távozó kancellárhoz

A Reichs-Anzeiger továbbá öfelsége a császár és király következő kéziratát közli:

Kedves Bethmann-Hollwegem!

Nehéz szívvel határoztam el magamat, hogy azt a kérését, amely szerint mentsem föl birodalmi kancellári, az államminisztérium elnökének és külügyminiszteri állásától, a mai napon kelt rendelettemmel teljesítem.

Nyolc teljes éven át viseli Ön példás hűséggel a birodalmi és államszolgálat e felelősségteljes legmagasabb állásait és kiváló munkaerejét és személyiségét sikeresen állította a császár és a birodalom,

a király és a haza szolgálatába. Épen a legsúlyosabb időben, amely valaha a német földre és a népre nehezedett, amelyben döntő jelentőségű elhatározásokról van szó a haza fennállása és jövője tekintetében, Ön tanácsával és cselekvéseivel fardhatatlanul állott oldalamon.

Szívem vágya, hogy Önnek mindezekért a hűséges szolgálatokért legbensőbb köszönetemet fejezzem ki. Hálám és különös nagybecsülésem külső jeleként Hohenzollern házi rendem nagykeresztjének csillagát adományozom Önnek, amelynek jelvényét csatolva küldöm.

Legmelegebb jókívánataim mellett maradok mindig jóindulatú, hálás császára és királya

Vilmos,
Imperator Rex.

Az új kancellár programja

Berlin, július 14. A „Lokalanzeiger“ az új birodalmi kancellárhoz közelálló oldalról az új kormány programjáról a következőket közli:

A kancellár feladatául tekinti, hogy a belső elhatározottságot fenntartsa és azt — amennyiben netalán megszünt — ismét helyreállítsa. — Az egységességre irányuló akarataknak ismét döntő tényezőként kell szerepelnie a belpolitikában. Csak ha ez meglesz, akkor lehet majd az erőt és bizakodást kifelé is kellő mértékben a haza szolgálatába állítani. Nem szükséges hangsúlyozni, hogy a világháború tüzeiben bevált szövetségi politikához ragaszkodni fogunk.

A berlini lapok az új kancellárról

Berlin, július 14. A sajtó egyértelműen üdvözli az új birodalmi kancellárt, akit az első polgári birodalmi kancellárnak tekintenek. Rámutatnak férfias személyiségére, nagy tudására, tetterejére és annak az óhajnak adnak kifejezést, hogy sikerüljön neki teljesen befejezni a háborút.

Michaelis dr. lesz az új kancellár

Berlin, július 14. A Wolff-ügynökség jelenti: Híre jár, hogy a kancellár ama kívánságának, hogy a hivatalból elbocsássák, eleget tettek. — Utódjául Michaelis dr. porosz életmészési biztost nevezték ki. Hivatalos hír még nincs.

A többségi pártok javaslata a hadicélokról

Berlin, július 14. A német birodalmi gyűlés többségének a hadicélokról szóló határozati javaslata már teljesen elkészült. A rezolúció szövege a következő:

„A háború negyedik évének küszöbén a birodalmi gyűlés, mint 1914. augusztus hó 4-én, úgy most is kijelenti, hogy a német népet nem hódítási vágy hajtja. Németország szabadságának önállóságának védelmére, területi épségének megóvására ragadott fegyvert és visszautasítja az erőszakos területi hódítások gondolatát, a birodalmi gyűlés a megértés és a népek közötti állandó kiengesztelődés békéjét óhajtja. E békével politikai, gazdasági vagy pénzügyi erőszakosságok nem egyeztetetők össze. A birodalmi gyűlés tehát visszautasít minden tervet, amelynek gazdasági elzárkózás, a népeknek a háború után való ellenségeskedése a céljuk. — Csak a tengerek szabadságával kapcsolatos gazdasági béke fogja a háború befejezése után a népek állandó baráti együttélését biztosítani. — A birodalmi gyűlés, ezeket mérlegelve és ezektől a céloktól vezetve, hevesen fogja követelni a nemzetközi jogszervezetek megalakítását. Mindaddig azonban, amíg az ellenséges kormányok az ilyen békét visszautasítják és Németországot, valamint szövetségeseit hódításokkal és erőszakoskodásokkal fenyegetik: a német nép el van zsanva, hogy

tántoríthatatlanul összetart és kitart saját, valamint szövetségeseinek jogai védelmében a német nép életéért és fejlődéséért. A német nép jól tudja, hogy egységben győzhetetlen.“

Az új külügyi államtitkár

Berlin, július 14. A B. Z. am Mittag írja: Zimmermann külügyi államtitkár utóda Brockdorff-Rantzau kopenhágai német nagykövet lesz.

Nem lesz parlamentári kormány

Berlin, július 14. A Reichstagban ma nagy volt az izgalom. A képviselők csoportokban tárgyalták a válság ügyét. Különösen nagy feltűnést keltett a párvezéreknek Hindenburgnál és Ludendorffnál történt kihallgatása és Czernin Ottokár gróf osztrák-magyar külügyminiszternek tanácskozása Wedel gróf bécsi német nagykövettel. Hírlik, hogy a válság a jövő héten teljes megoldást nyer, úgy, hogy a birodalmi gyűlést csütörtökre össze lehet hívni. — Az államforma parlamentizálására nem kerülhet a sor, ezt a balpártiak is belátják és megelégszenek azzal, hogy a kormány garanciákat ad a reformokra.

A trónörökös visszatért a frontra

Berlin, július 14. A Wolff-ügynökség jelenti: A trónörökös a múlt éjszaka visszautazott a nyugati harctérre.

Khuen-Héderváry a német válságról

Budapesti tudósítónk jelenti: Khuen-Héderváry Károly gróf egy újságról előtt kijelentette, hogy a béke szempontjából a kancellár bukása szimpatikus. Nem lehet tudni, hogy bukását mennyiben okozta kül-, vagy belpolitikai ok, azt hiszi: mind a kettő. Az entente a kancellár bukását úgy akarja feltüntetni, mintha ő nem lett volna hajlandó a reformok keresztülvételére. De ez csak ürügy, mert az entente kész a békekötésre. Most, amikor elérte célját, hogy a kancellárt megbuktatta, előállhat, hogy a békéről most már hajlandó tárgyalni.

Egy orosz szociálista a német békefeltételekről

Stockholm, július 14. Rozanov orosz szociálista egy újságról előtt kijelentette:

— A forradalmi Oroszországnak erkölcsi lehetetlenség volt a félig abszolutizmusban élő Németországgal tárgyalni. A német békefeltételek akkor lesznek elfogadhatók, amikor azt egy szociálista vagy legalábbis polgári kormány ajánlja föl, nem pedig az abszolutizmust képviselő hivatalnok-kormány. — Reméljük, hogy a stockholmi konferenciáig Németország annyira átalakul, hogy a németek azon már többek lesznek egyszerű parlamenti tényezőknél. Ha az entente Németország demokratizálódása után is ragaszkodnék eddigi politikájához, nem hagyjuk magunkat megtéveszteni. Németország tulságos demokratizálódása szövetségeseinknek kellemetlen lesz ugyan, de ennek dacára azt keresztül kell vinni, hogy az oroszoknak meg legyen az erkölcsi lehetőségük Németországgal tár-

= **A miniszterelnök a királynál.** Bécsből táviratozzák: A király ma délben kihallgatáson fogadta Esterházy Móric gróf miniszterelnököt, akinek előterjesztéseit meghallgatta. A miniszterelnök este visszautazott Budapestre.

= **Legközelebb kineveznek két új minisztert.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Az új minisztériumokról szóló törvény szentesítése után a király azonnal kinevezi az új minisztereket; egyelőre azonban csak kettőt: Batthyány Tivadar grófot és Földes Bélát. Zichy Aladár gróf átveszi a király személye körüli minisztérium vezetését. Eddig három minisztérium szervezése elhatározott dolog: a népjóléti, az átmeneti-gazdasági és a választójogi minisztériumé.

Domahidy Elemér bucsuja Hajdúvármegye közönségétől

— Rendkívüli közgyűlés a vármegyén —

Ma délelőtt 9 órakor Pákozdy Sándor alispán elnöklése alatt rendkívüli közgyűlés volt a vármegyeházán, amelyen Domahidy Elemér főispántól bucsuzott el a törvényhatóság.

Rásó István főjegyző olvasta föl Domahidy Elemér ny. főispán következő meleg hangú bucsulevelét:

*Hajdúvármegye tekintetes Törvényhatósági Bizottságának
Debrecen.*

A politikai viszonyok megváltozása folytán, amidőn főispáni állásomtól a legfelsőbb helyről saját kérelmemre fölmenttem, sulyos mulasztást követnék el, ha hálás köszönetemnek kifejezést nem adnék a tekintetes vármegyei közgyűléssel szemben azért a meg nem érdemelt jóakaratu támogatásért, lekötözött figyelemért és előzékenységért, amellyel az én elnöki feladatomban teljesítését annyira megkönnyítette.

Bucsut és köszönetet mondok ennek a nagytekintélyű testületnek, egyszersmind a vármegye egész közönségének, a vármegye alispánjának és egész közigazgatási tisztikarának. Bizton hiszem, hogy egész életem legkedvesebb emlékei közé fog tartozni az a soha meg nem zavart harmónikus együttműködés, amely engemet egybeforrasztott Hajdúvármegyével s amelyre én életem fogytáig büszkeséggel tekinthetek vissza. Különösen nagy elégtelül szolgál lelkemnek az a tudat, hogy a vármegye bölcsen és józanul gondolkodó tiszta színmagyar közönsége politikai pártkülönbség nélkül több ízben éreztette velem jóindulatát, lovagias, meleg érzelmeit, amely tetőpontját érte el akkor, amikor nekem, érdemtelennek, nagy áldozatok árán arcképemet megfestetni kegyes volt.

Ismételnem kérem, fogadja a közgyűlés mindezekért hálás elismerésemet és tartson meg továbbra is nagyrabecsült kegyes hajlamaiban és emlékezetében. Mely után maradtam hazafias üdvözlettel Debrecen, 1917. július 13-án.

Domahidy Elemér,
nyugalmozott főispán.

Rásó István erre ismertette a határozati javaslatot, amelyet a közgyűlés egyhangú magáévá tett s amely szerint a törvényhatósági bizottság a következőkben bucsuzik el Domahidy Elemérről:

Törvényhatósági bizottságunk a bucsúiratban foglalt azt a közlést, hogy Domahidy Elemér főispán ur törvényhatóságunk főispáni állásáról lemondott s e lemondás folytán ettől az állástól fel is mentetett, a legmélyebb sajnálattal veszi tudomásul. A távozó főispán ur két ízben, összesen kilenc éven keresztül vezetett mint elnök törvényhatósági bizottságunk közgyűléseit s most másodszer bucsuzik tőlünk. Már első ízben is úgy töltötte be állását, hogy távozásakor mindannyiunk szeretetét és tiszteletét vitte magával. Attól kezdve pedig, hogy visszatért és ismét elfoglalta a főispáni méltóságot, fokozta azt az általános szeretetet, amellyel most immár bekövetkezett felmentése alkalmából törvényhatóságunk minden rendű és rangú lakosa, különösképpen pedig törvényhatósági bizottságunknak pártipolitikai különbség nélkül minden tagja belső ragaszkodásával körülvett elnökétől bucsuzik. Elévitlen érdemeit jegyzőkönyvünkben megörökítjük. Elhatározzuk ezt azzal a szeretettel, amely őt egész áldásos működése alatt körülvette s biztosítjuk, hogy törvényhatósági bizottságunknak iránta eddig táplált érzelmeit nem fogja megváltoztatni sem a változott politikai helyzet, sem az idők múlása.

Ezután ugyancsak Rásó István beterveztette Tisza István gróf köszönetiratát a vármegye által nyilvánított bizalomért, majd Jankovich Béla volt kultuszminiszter,

Sándor János volt belügyminiszter és Ghillányi Imre báró volt földművelésügyi miniszter bucsúiratait, amelyeket a közgyűlés tudomásul vett.

A honvéhadapródkolomban megüresedett vármegyei alapítványi helyre a közgyűlés Ujlaki Istvánt ajánlotta.

Végül néhány ügy elintézése után a közgyűlés 10 órakor véget ért.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 15-én az istentiszteleteket végzik: a Nagytemplomban délelőtt Nemes István segédlelkész, délután Konrád Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Szele György lelkész, 11 órakor Kacsó János segédlelkész, délután Marton Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt Erdélyi Sándor segédlelkész, délután Nemes István segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt Jánosi Zoltán lelkész, délután Erdélyi Sándor segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt Zih Sándor lelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt Kovács János vallásoktató lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Szuchovszky Zoltán Gyula esp. segédlelkész végzi.

— **Debrecen város közgyűlése.** A városi tanács úgy állapotott meg, hogy a szükségessé vált rendkívüli közgyűlést e hó 17-én, kedden délután tartják meg. — A jog- és pénzügyi bizottság e hó 16-án, hétfőn délután 3 órakor tartósmé a városháza kistanácstermében ülést, amelynek tárgyai: Az özv. Benyovszky Lajosné felvett 3,500,000 koronás függőkölesön visszahívására beérkezett ajánlatok. — A 3 millió koronás és 134,400 koronás függőkölesön lejáratú határidejének meghosszabbítása.

— **200 budapesti gyermek debreceni nyaralása.** A budapesti hadbavonult iparosok debreceni nyaralása érdekében ma Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöklése alatt nagy értekezlet volt, amelyen megbeszéltek általánosságban a teendőket. Az értekezlet, amelyen a hivatalos tényezőkön kívül Debrecen társadalmának a jótékony-sági akciót vezető tagjai is nagy számban voltak jelen, egy bizottságot küldött ki, hogy a gyermekek fogadása és elhelyezése ügyében a szükséges intézkedéseket tegye meg. A bizottság így alakult meg: elnök: Márk Endre, alelnökök: Csűrös Ferenc dr. és Brocz Győző dr., tagjai: Fráter Erzsébet, dr. Szász Adolfiné, Bárdos Gézané, Dávidházy Kálmán, Fodor Emil. Az élelmezési kérdés intézését Balla Bertalan dr. végzi. Az elnök bejelentette, hogy a tegnapi fölhívásnak máris volt eredménye, mert többen ajánlkoztak 5—10—20 gyermek ellátására, az Apollo-mozgósínház pedig 100 koronát adott. A nagyértekezlet fölhívást bocsátott ki, amelyben különösen a gazdatársadalomhoz fordul kérelemmel, hogy vállaljon el gyermekeket egyhavi nyaralásra, amiért minden gyermek után 25 korona jár. Ugyancsak felhívást bocsátott ki az elhelyező bizottság, amely egyúttal kéri, hogy aki ilyen gyermeket elvállal, forduljon jelentkezésével 16-ig a polgármesteri hivatalhoz, vagy az állami gyermekmenhely igazgatóságához. (Telefon 161. szám.)

— **Dungyarszky Lázár meghalt.** Szabadkáról jelentik, hogy Dungyarszky Lázár nagybirtokos, a bácskai nábob tegnap este 86 éves korában bácsszenttamási kastélyában meghalt.

— **Házasságok.** Az elmúlt héten a debreceni állami anyakönyvvezető előtt a következők jelentették be házasságkötési szándékukat: Galambos Sándor—Albert Róza, Weinberger Mór—Sámuel Ilona, Kocsis József—Varga Mária. — Házasságot kötöttek: Máthé József—Gonda Zsuzsanna, Karincez Sándor—Nagy Anna, Böde Gyula—Pósalaki Piroska, Vig Sándor—Matusztin Margit.

— **A református egyháznál** az árvák pénzsegélye — 1917. év második felére — az illetékes gondozóknak i. évi július 16-tól adatik ki.

— **Halálozás.** Mély részvétellel közöljük a következő gyászjelentést: Alulírottak úgy a maguk, mint a kiterjedt rokonság nevében is mélyszégyen fájdalommal és Isten akaratában való megnyugvással tudatjuk, hogy felejtetetlen jó férjem, önfeláldozó, legjobboldog házaságának 39-ik évében folyó hó 13-án délelőtt 11 órakor, hosszas, de különösen egyhavi súlyos szenvedés után Budapesten elhunyt. Kedves halottunk földi részeit hazahozatva, folyó hó 15-én délután 4 órakor fogjuk Mester-utca 35-ik számú házunktól a református egyház szertartása szerint a Nagytemplomban tartandó gyászima után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Bánatos neje: özvegy Mike Ferencné szül. Bányai Mária. Gyermekei: János nejevel Öry Erzsébettel, Mária férjével polg. Kovács Józseffel, Erzsike férjével Schlögl Adolfiné. Unokái: Mike Ferike, Bözsike, Kovács Józseike, Pásztor Sárika, Janika és Dolika. Apósa: polg. Bányai István. Nászai: özv. Öry Mihályné, özv. Kovács Józsefné. — A temetést Gebauer K. és Társa temetkezési intézete rendezi.

— **Grenadin blousok nagy választékban** kaphatók Frank Sándor nőidivat cégnél. — Piac-utca 42. Telefon 12-56.

— **Takarmányt is csak igazolvánnyal lehet szállítani.** A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl arról, hogy a mezőgazdasági terményekből előállított ipari termékek szállításához szükséges igazolványok dolgában kiadott rendeletet a kormány kiterjeszti a mindennemű természetes és mesterséges szálas takarmányra, a szalmára és a tömegtakarmányokra is. A rendelet a mai nappal lépett életbe.

— **A Royal-étteremben** a menü-rendszer életbelépett. Három fogásból álló ebéd 5 korona, két fogásból álló vacsora 4 korona. — Korlátlan sörkimérés.

— **Nyugdíjazások a városnál.** A nyugdíj-bizottság ma Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöklése alatt ülést tartott, amelyen több nyugdíjügyet tárgyaltak le, ezek között Visky Sándor volt kórházi gondnok és Konez Ákos volt városi főlevéltáros özvegyének nyugdíjigényét. A bizottság javasolja a törvényszerű nyugdíjösszeg megállapítását és kiutalványozását.

— **Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megőző beraktározási vállalat, Szent Anna-utca 3. Teljes tisztelettel Végli Gyula. Telefon 593.**

— **Ruhavásznak, grenadinok és nyári ruha selymek nagy választékban** található Frank Sándor nőidivat cégnél, Piac-utca 42. Telefon 12-56.

— **Központi fűtéses 4 szoba és mellék-helyiségekből álló és 1 szoba, fürdő és előszobából álló garcon lakás** kiadó Ferenc József-ut 34. szám alatt.

Színház és művészet

Frontkabaré a színházban. Szombaton este a színházban a „Magyar Tábort Kabaré” első előadását tartotta. A sajtóhadiszállás szerencsés kézzel választotta meg a társulat tagjait, úgy, hogy a mai vasárnapi előadásokon, amelyek délután 3 órakor és este fél 8-kor kezdődnek, a színháznál máris tömeges előjegyzés történt. A társulat jelesebb tagjai, akik tegnap este egyformán osztottak a sikerben: Vágó Géza igazgató és író, Hegedűs Ferenc, a m. kir. Opera tagja, Horváth Kálmán, a népszerű debreceni bonvivant, Sziklai Benő, a legjobb táncos komikus, a Royal-Orfeum tagja, Vajda Dezső és Hermann László hegedűművész, a szé-

keszfehérvári zeneiskola igazgatója. Nők: H. Balla Mariska, a szatmári színház primadonnája, Szalai Margit, Rónai Etel, Vágóné, Nagy Erzsé. Az előadások jövedelme a hadiárvák és özvegyek céljaira lesz fordítva, tehát mindenképpen megérdemli a társulat, hogy a közönség eme nemes fáradozásukért támogassa és pártolja őket.

Amerikai film az Urániában. Ma, vasárnap van utoljára műsoron az „Ezer dollárért” című amerikai film. A 7 és 9 óras előadások nagy zenekarkisérettel.

Góthné Kertész Ella, Góth Sándor és Kardos Géza, a Vígyszínház művészei, hétfőn és kedden vendégszerepelnek az Urániában. Színe kerül az „Anatol házasság” című egyfelvonásos vígjáték Schnitzlertől, fordította Bíró Lajos és „A háromszög” című vígjáték, Sutro után, írta Góth Sándor. — Ezenkívül a három művész magánműsorokkal lép a közönség elé. — Jegylovétel mind a két előadásra reggel 9 órától az Urániában. — Az előjegyzett és még eddig ki nem váltott jegyeket csak vasárnap 12 óráig tartjuk, azután a jelentkezők rendelkezésére bocsátjuk.

A pokolgép. Az Apollóban ma 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel lesz műsoron A pokolgép című nagy bünnövi dráma, mely agyafúrt leleményes fordulataival a közönséget az idegességig fokozó érdeklődésben tartja. — Nagyon mulattató a Szerelmi mámor című vígjáték, melyet a tegnapi bemutatón végig kacagott a közönség. A 7 és 9 órai előadásokon cigányzene játszik.

Ritta Sacchetto hétfőn az Apollóban. Az Apollo hétfőn A Sellő királynője című 5 felvonásos drámát mutatja be, melynek főszerepét Ritta Sacchetto játssza. A darab a szép cselekményen kívül tulajdonképpen látványosság, táncokkal, trükkökkel, bravurokkal és gyönyörű fotográfiákkal fűszerezve.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR
a Hadseregélyző Hivatal átvétel kiállítására.
Budapest, VI., Váci-utca 38.

**Gépsziját
Gépolajat
Gépszirt
Műszaki oikketet
vásároljon**
László Béla műszaki tiszteletben
Debrecen, Hunyadi-u. 13.
Telefon 859.

Gymorgórcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkifünőbb háziszser a

**HOLLANDI
GYOMORCSEPPEK**

Egy tveg ára 50 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

HIRDETÉS.

**A városi telgaxdaságból
10 drb mustra-tenén
tolyó hó 17-én tartandó hollvásáron
délőlött 9 órakor el fog árvereztetni.**

Gép- és motor-üzemeknek,
valamint
csépléshez
ajánlok:
gépolajat, hengerolajat
hordóban vagy bádogdobozokban,
azonkívül
savmentes kocsikenőcsöt.
SESZTINA LAJOS
vaskereskedése, Ferenc József-ut 23.

GYOMORBAJOSOKNAK!
étvágytalanságban és székrekedésben szenvedőknek, valamint az ebből eredő fejfájások, szédülések, emésztési zavarok eseteiben, (még gyermekeknek is) mint kiválóan enyhe hatású (hathajtó) szer a **DR. HARTLEY WILLIAM**-féle tablatta, nélkülözhetetlen. Minden házban szükséges. Ára dobozonként 3 K. Főraktár: **Balázs Károly,** Drogueria Budapest, VII., Damjanich u. 33/3.

Kitünően megvéd a
**NATTONÉ
GIESSHÜBLER**
Törvényszerű érvényes
SÁVANYUVÍZ

A jóga egészségre sokféle infectiosus bajtöl; a pusztá gránitcsillárból fakad.
Több epidémiánál fényesen bevált.

VISZKETEGSÉGET
ráhí, sómórt legbiztosabban elmulasztja a **Barna zsír** Kis tégely K 1.60, nagy tégely K 3.00, családi adag K 9.00, utasítással rendelhető: **Dr. Fleischl,** Korona-gyógytárbanál Debrecen.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szől egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnap napi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szől egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

Gazdaságha
intéző és vezető gazdának ajánlok azonnali belépésre harctérről véglegesen szabadságot VII. gimn. végzett számvevő gyakorlati mezőgazda. Címek kiadóhivatalban.

Eladó
a Varga utca 30. sz. ház. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Jeges kocsi.
családos, megbízható, 120 korona fizetés, percent és lakással felvétetik Csapó utca 18., a mérsárszéknél.

Szárazföldi.
török aranyat, ezüstöt, brilliáns kőszert veszek és elestén eladok Krámer Arany Bika-bérház 3.

Eladó
Téglakertben 2874 négy szőlő beltélek — Varga kertben Keleti-sor 7. sz. alatt 1 hold 3 méter magas deszkakerítéssel körülkerített beltélek rajta levő 50 méter hosszú deszkapajta. Továbbá a Geréb-tel. Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülkerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel. Újkerthben Andrassy-ut 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal, villamagálló mellett. Értekezhetni Debreczen Garzák Bankjában Kosuth-utca 17. sz.

Aranyat-észűtöt, brilliántokat, bármiről szőlő szároglevéleket (szárogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legnagyobb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek, Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Eladó
Péterfia-utca elején egy I. emeletes épület, 3 nagy modern lakással. Cím a kiadóhivatalban.

Kifutó fut
keresünk. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó
az István-gymalom mellett egy nyaraló telek, 3 szobás laképülettel. Cím a kiadóhivatalban.

Zongora
használt eladó Széchenyi-utca 15. az udvarban.

Villatelek eladók
a Sestakert legelejen. Értekezhetni Porozslai ut 1. sz. alatt. Telefon 3-65.

A Kőetőkertben
2 nyilas szőlőföld pajtával (Cserepes épület) és ugyanott 3/4 hold lucernás föld eladó. Értesítést ad Dr. Galánffy János kir. közjegyző Szent Anna-utca 7. sz. a.

Eladó földek
Az Ondódon 3 h. 1000 m²-es és a Csucsán 8 hold föld eladó. Értekezhetni Porozslai-ut 1. sz. alatt. Telefon 3-65.

ZONGORA-HANGOLÓ
GÄRTNER J. Széchenyi-utca 15. sz.
kivánatra vidékre is elmegyek.

Meghívó
A FÜSZERKERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNAK
Debreczenben, 1917. évi július hó 31-ik napján délután 4 órakor Ferenc József-ut 41. sz. helyiségében megtartandó **VI. évi rendes közgyűlésére.**

- TÁRGYSOROZAT:**
1. Igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről, zárszámadások előterjesztése, mérleg megállapítása.
 2. Felügyelő-bizottság jelentése.
 3. Alapszabály módosítás.
 4. Határozat az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tárgyában.
- Debreczen, 1917 július 15.
FIGYELMEZTETÉS: Az évi mérleg és jelentés a társaság üzlethelyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A részvényesek, kik szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, az alapszabályok értelmében kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legalább 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál, vagy bármely debreczeni pénzügyi részvénytársaságnál letéti elismervény ellenében letenni.

| TARTOZIK | | MÉRLEG-SZÁMLA | | KÖVETEL | | |
|-----------|---------------------------|------------------------|-----------|-----------|---|-----------|
| 1917 | K f | 1917 | K f | 1917 | K f | |
| május 31. | Pénztár számla | 12213.72 | | május 31. | Részvénytőke számla | 400000.— |
| " | Aru számla | 375908.83 | | " | Tartaléktőke számla | 80000.— |
| " | Adóok számla | 147184.97 | | " | Értékesítkenési tartalék | 6000.— |
| " | Felszerelés számla | 1.— | | " | Fel nem vett osztalék | 466.— |
| " | Értékpapír számla | | | " | Hitelezők | 6488.67 |
| " | 145000 K n. é. | | | " | Nyereség áthozat 50464.50 | |
| " | hadikölcsön | 135635.— | | " | " f. évi 128274.85 | 178738.85 |
| " | egyéb | 750.— | 136385.— | | | |
| | | | 671698.52 | | | 671698.52 |
| TARTOZIK | | NYERESÉG-VEZTÉS-SZÁMLA | | KÖVETEL | | |
| 1917 | K f | 1917 | K f | 1917 | K f | |
| május 31. | Házbér számla | 14000.— | | május 31. | Nyereség áthozat | 50464.50 |
| " | Adó és illeték számla | 18806.55 | | " | Kamat számla | 7917.21 |
| " | Kétes követelések | 2783.08 | | " | Nyereség- az áruszámlán az üzemméltóságok levonásával | 155946.77 |
| " | Nyereség áthozat 50464.50 | | | | | |
| " | " f. évi 128274.85 | 178738.85 | | | | |
| | | 214328.48 | | | | 214328.48 |

Az igazgatóság:
Lukács Andor, ügyvezető-igazgató. Nagy Ferenc, ügyvezető igazgató.
Steinhardt Emil, elnök. dr. Hegedűs Jenő, jogtanácsos. Radó Samu, (hadbavonult).
Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:
Bárdos Géza, Luszitig Jakab, Halász János.